



记者探访教育强县(市)④6

# 教育扶贫的“江华模式”

本报记者 胡炎 通讯员 唐世日

最近一段时间,江华瑶族自治县直单位、各乡镇、爱心企业、学校等77个单位忙着给大学新生送慰问金,此次为720位大学新生发放慰问金共计73万余元。“家里是建档立卡贫困家庭,开学前夕,爱心企业资助了8000元,政府还送来了慰问金,既减轻了家里的经济负担,也让我能安心读书。”今年考上湘潭大学的刘威高兴地说。

近年来,江华将教育作为最大民生来抓,按照“政府主导+部门发力+社会助力+群众生力”的教育扶贫模式,让10000余户建档立卡的贫困户乐享教育扶贫阳光。8月初,全省教育脱贫攻坚工作现场推进会在江华召开,与会人员高度评价了该县教育脱贫攻坚工作。

江华教育扶贫的主战场在水口、大圩、大锡等高寒山区,近3年,该县投入3.21亿

元,新建水口镇中心小学、大圩镇第二小学等7所易地搬迁学校,新增学位4000多个,解决了13000多名涇天河水库移民和高寒山区易地搬迁贫困户的子女入学问题。

“江华教育投入的都是‘干货’,推动了江华品质教育发展,更让贫困孩子享受到了优质的教育资源。”该县教育局局长唐孝任如是说。

江华启动教师安居工程,让2500位乡村教师住上了套间,形成了“越往基层、越是艰苦、待遇越好”的激励机制;建立起村、校、乡镇、县“四级”详细入学资助台账,实行动态管理,教育精准资助;利用中国社会扶贫网平台,形成了“互联网+社会助学”模式,让更多社会爱心人士与贫困学生实现对接。近年来,全县接受中南大学、香港善恒会等20多个社会力量捐助助学1000余万元,资助贫困学生3000人次,实现了

幼儿、小学、中学、高中、大学教育帮扶全覆盖。

此外,江华还依托江华职业中专学校和职教中心,按照“培训一人,转移一人,就业一人,脱贫一户”的思路,创建了“校企合作+特色专业+定向就业”互利共赢的培养模式,确保每位贫困生拥有一技之长。据统计,该县有5500多名贫困对象通过种植、养殖、计算机、电商、中式烹饪、菌类短期培训实现了就业、甚至创业。近3年,该县有1200多名建档立卡学生和“两后生”通过“雨露计划”职业院校学历教育,吃上了“白米饭”。

值得一提的是,江华县今年设立了“深度贫困教育助学专项资金”,该县财政单列700万元,解决就读义务教育阶段深度贫困家庭子女平安保险费、生活费和校车费等,实行政府兜底,确保“零负担”就学。

## 双峰政协捐资 35 万元 改建岩石小学

本报讯(记者 彭静 通讯员 宋锦辉 胡纪芬)9月13日,双峰县石牛乡岩石小学热闹非凡,双峰县政协在该校举行了捐资助学活动。

岩石小学创建于1917年,是双峰县贫困乡镇石牛乡最偏远的乡村小学。该校教学条件简陋,师生用的课桌椅、功能室、实验器材等匮乏,180名学生中有40多名来自建档立卡贫困家庭。针对此种情况,双峰县委、县政府,双峰县教育局,石牛乡党委、政府积极实施教育均衡发展策略;双峰县社会爱心人士也广施援手,让该校的办学条件得到明显改善。但因先天不足,岩石小学发展仍困难较大。

2017年8月26日,双峰县九届政协第十五次主席会议决定,积极参与教育扶贫,关注贫困山区学子。双峰县政协在该县委员微信群中发出了捐资援建岩石学校的倡议,5000元、12000元、30000元、10000元……24名政协委员、49名县政协常委(其中8人身份重叠)共计捐款35万余元。这笔资金全部用于岩石小学改造食堂、硬化操场、绿化校园、升级校园文化设施和添置图书、电脑、投影、教学桌椅等。

## 宁远教育系统 培训党务工作者

本报讯(通讯员 郑会军 胡三妹)9月16日,宁远县开展了为期2天的教育系统党务工作者培训班,宁远县教育局党委书记、局长毛永重点围绕深化思想认识、正视突出问题、提升能力素养三方面作重要讲话。

培训会上,宁远县教育局党建室组织各基层党支部书记和组织委员参加了党建业务知识考试,15名学校党支部书记对基层党建工作履职情况进行述职并接受测评。

## 新邵 30 位乡村教师 受表彰

本报讯(通讯员 刘纪新)三尺讲台勤耕耘,一片丹心育桃李。9月15日,新邵县教育局举办了坚守乡村30年优秀教师座谈表彰会,对30名坚守教育岗位30年的优秀乡村教师进行了表彰,他们用行动生动展示了当代教师阳光美丽、爱岗敬业、无私奉献的形象,传递教育正能量。

一直以来,新邵县教育局十分关心乡村教师,已连续10年开展了“情系山区,关爱园丁”活动;偏远山区学校做饭难、如厕难、洗澡难,新邵县为乡村教师建起了“职工小家”,并配备了热水器、电视机、餐桌、运动器材等,提高他们的职业幸福感;为帮助乡村教师快速成长,更新教学理念,新邵县教育局组织了一系列教学比武及培训交流活动;乡村教师教学任务重、接触面小,难找对象,为此,新邵县教育局工会积极争取县总工会及其他单位支持,建立未婚青年职工和外界开展联谊活动的长效机制。

## 慈利乡村校长 走上“校长国培”讲台

本报讯(通讯员 向绪贵)日前,慈利县苗市镇中心完小校长蒋强生站在了“校长国培计划”的讲台,与来自全国各地边远贫困地区的50名农村校长分享了自己身边的故事。

蒋强生以《农村薄弱学校的华丽转身》为主题,从3个方面分享了自己的经验:少年军校练强兵,以国防教育为突破口加大对德育教育的力度;全力打造书香校园,营造浓厚的阅读氛围,提升办学高度;关爱留守儿童,让每个孩子都能感受到学校如家的温度。贴切而生动鲜活的一个个校园故事,富有成效的管理经验分享,获得了校长们的交口称赞。

据了解,2017年边远贫困地区农村校长助力工程“校长国培计划”由湖南省第一师范学校承办,旨在提高农村校长理论素养,完善知识系统,补充专项经验,提升管理能力,进一步促进义务教育的均衡发展。在此次国培活动中,蒋强生被聘为“校长国培计划”培训项目授课专家。

## 茶陵 360 位教师 集中研修共成长

本报讯(通讯员 蒋军生)9月15日,“国培计划(2017)”小学语文、小学数学、初中语文乡村教师工作坊第一次线下集中研修分别在茶陵县解放学校、城西学校、云阳中学三个培训点同时拉开帷幕,360多位来自该县教学一线的中小学教师参加了培训。

这次研修除了授课专家的专题讲座外,各培训点还进行了游戏互动。通过培训,增强了茶陵县教师信息技术与课堂教学深度融合的意识和能力,提升了他们应用信息技术优化课堂教学、转变学习方式的能力,有力地促进了他们的专业成长。

## 南县开学检查 为学校发展定调

本报讯(通讯员 邓海斌)为全面掌握学校开学情况,进一步加强学校规范化管理,促进学校内涵发展,9月13日至14日,南县教育局开学工作组检查组和第三责任区督学对麻河口镇区域内2所中学、7所小学进行开学工作检查。

检查组一行采取看、查、访、听等方式,对各学校校园环境、校园文化、师生人数、课堂教学、安全教育和办学行为规范落实情况等进行了实地了解,并紧扣“质量、安全、稳定”三大中心任务,为各学校今后的发展科学化、管理精细化,进行谋篇布局、定调把关。

## 桂东禁毒教育 “现身说法”

本报讯(通讯员 郭满平)9月13日至14日,桂东县禁毒办、县教育局邀请郴州市戒毒所戒毒人员到沅江中学、桂东一中、县职教中心开展禁毒教育活动。

活动现场,3名强制隔离戒毒人员用现身说法的方式,再现染毒、戒毒全过程。通过讲述自己如何染上毒品、如何戒毒、在戒毒所的感受及反思,让学生们了解了毒品的特性和危害性,给青少年更多警醒,告诫在校学生珍爱生命、远离毒品。随后,郴州市戒毒所的民警围绕毒品的种类及危害,当前青少年涉毒现状、原因,以及相关对策作了详细的讲解,指导学生正确辨别和防范涉毒人员,从而树立良好的人生观和价值观。

一直以来,桂东县教育局高度重视青少年禁毒教育,不断丰富教育内容和方法,结合实际采取知识讲座、阅读书籍、观看影片、知识竞赛、宣传展览等形式,积极深入开展禁毒教育,有效提升了青少年的禁毒意识,全面促进了健康文明校园氛围的形成。

## 道县学生争当“城管小卫士”



9月14日,道县“城管法制宣传进校园”活动在道县进修附小举行,永州市城管局执法人员作了“小手拉大手,共建美好校园”的城管法制专题报告。

活动现场,该校学生集体宣誓争当“城管小卫士”,并在横幅上郑重地签下自己的名字,纷纷表示将会用自己的实际行动为创建环境优美、秩序良好的国家卫生县城贡献一份力量。

蒋正争 蒋识星 摄影报道

## 长沙县整合网络资源推行实名制

本报讯(通讯员 潘伟珍)9月14日,长沙县举行了教育资源云平台培训会,技术人员详细介绍了网站的模块与功能,对于后台如何上传文字、图片、表格和如何优化排版进行了演示。与会人员表示,会积极参与网站建设,让网站更好地为教育教学发挥应有的作用。

据了解,为加快构建县级统一政府

网站技术平台,根据各级部门的要求,长沙县教育局对原有的县教育资源网及各学校的网站群进行了整合,建成了基于长沙县政府门户网站统一平台的教育资源网站。同时,该县教育局正加紧进行教育系统城域网实名认证工作,这也是长沙县规范网络行为、净化网络环境的重要举措。

## 武陵区“与法同行”共建文明校园

本报讯(通讯员 张莉)9月15日,由常德市武陵区人民检察院、区教育局、区妇联联合主办的“与法同行,快乐成长”共建文明校园主题活动在武陵区东江实验学校举行。

活动中,武陵区检察院授牌东江实验学校为青少年法制教育基地。在

随后开展的法制亲子课堂上,武陵区检察院检察官官雅洁用通俗易懂、生动形象的语言,宣传了未成年人保护知识,引导学生树立知法、守法的观念。整场活动在轻松、活泼的氛围中进行,得到了师生、家长的一致好评。

## 南岳区 28 位教师获“金牌教师”称号

本报讯(通讯员 易仕超)日前,衡阳市南岳区委、区政府召开庆祝第33个教师节暨金牌教师表彰大会,曹文清等28名同志获得“南岳金牌教师”荣誉称号,南岳区一中高二年级组等获得“南岳金

牌教师团队”荣誉称号。

近年来,南岳区上下紧紧围绕建设“教育强区”的宏伟目标,加大教育改革创新力度,改善办学条件,提高教育质量,有力推动了教育事业又好又快发展。